

试论湖北新军向革命的转化

李天松 陈祯琏

湖北新军是湖广总督张之洞于一八九六年建立起来的一支近代化的反革命武装。一九〇七年这支武装（即第八镇和第二十一混成协）共有官兵一万六千一百零四人。^①

湖北新军建立后，在全国产生过重大影响。清政府对待湖北新军也如同对待北洋新军一样极为重视。从一九〇二年起，湖北新军已成为训练和培养全国各省新军将弁的最重要中心之一，所以当时“各省练兵无不奉北洋、湖北为圭臬，各军将弁无不出于两系。”^②同时，这支武装建立后，不仅对湖北人民的革命运动进行了残暴的镇压，而且对一九〇三年开始的广西农民起义，一九〇六年的萍、浏、醴人民起义，一九〇八年的安庆炮营起义，一九一〇年的长沙抢米风潮都直接参与了镇压，对维护清朝的反动统治起过很大的作用。但这样一支反革命武装为什么在辛亥革命时期，逐渐转向了革命，成了武昌起义的主力，成了“清王朝的掘墓人”呢？显然存在一个由反革命武装转变为革命武装的曲折而复杂的过程。探讨这一过程，不仅对理解湖北新军在辛亥革命运动中的作用，而且对理解整个清末新军在辛亥革命运动中的作用都有重要意义。

湖北新军在辛亥革命时期能转向革命，我们认为有三个方面的原因：

一 形势的发展对新军的影响

自鸦片战争之后，帝国主义与清朝封建统治者相勾结，使中国一步一步地陷入了半殖民地半封建的深渊。帝国主义通过战争和不平等条约，不仅取得了倾销商品、掠夺原料的特权，而且获得了投资的特权。它们霸占中国的海关，向中国大量推销剩余产品和鸦片，又利用特权，掠夺中国的农付产品。中国的入超，每年达一亿三千二百万元。随着帝国主义侵略的深入，对华投资迅速增长。一九〇二年投资总额八亿美元，一九一四年就增至十六亿多美元。它们在中国拥有工厂、矿山、铁路、轮船、电报、银行、洋行、学校、医院等等。同时，还控制了中国六千哩的铁路，百分之八十以上的航运，绝大部分产煤和全部生铁。

帝国主义还强迫清政府开放了八十三处商埠，十六处租界，九处租借地，并各自划分势力范围，准备最后瓜分中国。它们的军队可以在铁路沿线任意驻扎。它们的军舰可以在各通商口岸横冲直撞。它们的公使、顾问、海关税务司可以直接操纵中国的政治。当伟大的义和团反帝爱国运动被它们血腥镇压下去之后，其侵略更加深入而广泛。辛亥革命前十年间，它们与清政府签订的条约、合同等共达五百余件，进一步控制了中国的内政外交、工矿企业、财政金融、交通贸易、文化教育，乃至军事国防等各个方面，使中国的半殖民地化达到了“谓之不亡不可，谓之亡亦不可”的严重程度。

在这种危急的局势面前，腐朽的清政府不但不保卫国家民族的利益，相反，却死心塌地

的充当帝国主义侵略中国的鹰犬，无耻地执行着“量中华之物力，结与国之欢心”的投降卖国政策，把国家的主权，人民的财富，拱手献给外国侵略者。清政府完全成了“洋人的朝廷”。同时，它为了支付巨额的赔款和浩大的军费开支，在经济上也进一步加重了对人民的搜刮。清政府的岁入，从一九〇三年的一亿两，到一九一一年就激增至三亿两。

中国人民在帝国主义及其走狗清政府的野蛮掠夺下，日益贫困破产，无法照旧生活下去，因而只好起来进行反抗。正如孙中山所说：“议和之赔款九万万两而后，则清廷之威信已扫地无余，而人民之生计从此日蹙。国势危急，岌岌不可终日，有志之士，多起救国之思，而革命风潮自此萌芽矣。”^③由于清政府已成为帝国主义统治中国的驯服工具和忠实的代理人，使中国人民认识到要挽救民族危亡，首先必须推翻罪恶的清政府。因为“满洲政府一日不去，中国一日不能自立，瓜分原因一日不息”。湖北人民在唐才常自立军起义失败后也清楚地看到了这一点。他们说：“湖北人当富有票起事，虽未群起相助，而对甲午、庚子迭遭外侮，有识者固已深感于开通民智以救国，虽匹夫亦有责焉！夫御外侮，必倾覆清廷，以谋民族解放，此为革命最初必经之步骤。”^④所以在义和团运动后，中国人民反对帝国主义及其走狗清政府的斗争仍然风起云涌。据不完全统计，人民的斗争，一九〇五年共计九十余次，一九〇六年增至一百六十余次，一九一〇年高达二百八十五次。清政府为了巩固半殖民地半封建的统治秩序，在帝国主义的支持和帮助下，对人民的革命斗争进行了残酷的镇压，充分地暴露了它的凶恶本性，促使全国人民的思想觉悟进一步得到了提高。湖北新军士兵在全国革命形势的影响下，也明确认识到“欲汉族子孙不受制于清廷，中华民族不沦于外国，只有组织革命团体，进行革命。”^⑤

一九一一年四月二十七日，孙中山在领导多次武装起义失败后，又发动了著名的广州起义。这次起义虽然又遭失败，但革命党人在战斗中所表现的英雄气概与牺牲精神，对全国革命形势的发展产生了重大的影响。也正如孙中山所说：“是役也，集各省革命党之精英，与彼虏为最后之一搏，事虽未成，而黄花岗七十二烈士轰轰烈烈之概，已震动全球，而国内革命之时势，实以之造成矣。”^⑥湖北新军士兵听到广州起义失败的消息后，“莫不慷慨万分，个个磨拳擦掌，大有灭此朝食之概，……都希望早日发难。”^⑦在湖北新军中奋斗了近十年的革命党人，因此加强了对起义的准备。共进会立即召开了干部会议，决定“中国革命以两湖为主动，首先发动起义。”^⑧文学社“尤勇气倍增”，这样使湖北的“革命空气由震荡而日渐高涨。”^⑨

一九一一年五月，当清政府出卖国家主权，宣布铁路国有政策，并任命端方为督办粤汉、川汉铁路大臣，南下强行接收四省铁路公司后，更加激起了全国人民的反清怒潮，成为辛亥革命的直接导火线。

武汉人民也纷纷集会抗议，刊布传单，四出讲演，到会的新军士兵和商民，有的当场断指写血书：“路亡流血，流血争路，路存国存，存路救国。”^⑩接着四川人民的保路运动很快形成了波澜壮阔的带有全民性的大起义。清政府命令端方带领湖北新军入川镇压。端方的领兵入川，更加激怒了广大新军士兵对清朝统治者的忿恨，促使湖北新军士兵迅速而普遍地转向了革命。

二 湖北新军转向革命的社会基础

湖北新军士兵的基本来源是贫困破产的农民和城市失业工人。这些人的入伍是与当时湖

北新军招募条件相矛盾的。招募条件规定：“选取士农工商之家安分子弟，或数有恒产，或向有职业，手艺自足资生，并非持勇粮为生计者，……实能识字写字，并能略通文理之人，……始准收录。”^⑪但这一规定当时无法实行，也不可能实行。一九〇四年张之洞曾想征兵“渐次更换合格”，但结果“身家不卑，素有职业，资质聪颖，能自写字者，多不愿入营充兵。”^⑫这说明士兵的主要成分是清统治者不想要而又不得不的贫苦大众，是确实无疑的。《六十年的变迁》一书的作者李六如讲到知识分子季交恕（即李本人）的队上“大多数是不识字的农民和一部分城市失业工人，”^⑬也是一个有力的佐证。

这些人既然不是新军招募的对象，为什么要投入新军？清统治者又何故接收他们呢？要弄清这个问题，首先必须从人民群众，特别是农民群众所处的经济地位来加以考察。

湖北是帝国主义、封建主义压迫剥削最深重的地区之一。帝国主义的魔爪从一八六二年汉口辟为商埠后就深入了湖北。十九世纪末，则成了英国的势力范围，随后日、德、俄、法、美等国也加强了对这个地区的掠夺，逐渐掌握了湖北的金融、工矿、商业、交通等命脉，仅在武汉的外国各种企业即达一百八十多家。一九〇二年后，汉口对外贸易激增，是年汉口进出口货物共值一亿零三十二万一千两，一九一〇年增至一亿五千二百十九万九千两。帝国主义的疯狂侵略，给湖北人民带来了无穷的灾难。

封建主义的压迫剥削也极为严重。农村土地完全为地主官僚所掌握。象谷城拥有千亩以上的大地主就有三四十家，襄阳黄、单、杨、刘等家大地主都拥有田地数千亩，土地达到了高度集中的程度。农民租种地主的土地，地租十分苛重，有的甚至重到“三七分”、“二八分”。地租剥削已榨尽了农民的血汗，高利贷者又进一步加紧盘剥，迫使农民已经无法生活下去，再加上清政府任意摊派赔款、军费及“新政”费用等等，然后便以各种名目的捐税，转嫁到劳动人民的身上，压得他们更加喘不过气来。农民除交纳“漕粮地丁耗羨之外，有粮捐，有亩捐，有串票捐，田亩所出之物，谷米上市有捐，豆蔬瓜果入城有捐，一身任七八捐，力不能捐，这样更加速了广大劳动人民的贫困化。他们在走投无路的情况下，大批流入城市，如汉口一地就聚至二十万人。^⑭一部分补充了资本主义劳动力市场的需要外，而大部分仍求生无路，正好这个时期，湖北新军大量招募士兵，一部分流离失所的农民，投入了新军。

清政府所定招募新军士兵的条件，是要“能识字写字，并能略通文理之人”的，但那时广大人民长期遭受帝、封的残酷压迫剥削，生活都无法保障，还那有能力去上学读书哩！何况历来的统治者为了更好地统治和奴役人民，一贯采取愚民政策，除地主官僚的子弟能上学读书外，一般农民子弟是很少上学读书的。地主官僚的子弟，不会入伍当兵，而少数农民读书子弟即使全部投入新军，也不能解决新军的兵源问题。在此种情况下，清政府要扩大新军，就不得不降低条件，接收那些贫困破产的劳动大众了。

湖北新军士兵的主要成分虽然是贫苦的农民、城市失业工人，但在一九〇三年清政府宣布废科举后，知识分子投军逐渐增多，成为新军的一个重要来源，也是不可忽略的事实，而且湖北新军士兵中的知识分子比他省为多，也是应该肯定的。湖北新军士兵为什么普遍转向革命，这也是一個重要因素。

知识分子之所以要投军，是因科举废除后，摆在知识分子面前的道路只有两条：一条是出国留学或投入新式学校；一条是投入新军。前者只有地主官僚或其他家庭环境较好的知识

分子才能走，而对一般乡村农家子弟是望尘莫及的。本来农家读书子弟随着农村土地的高度集中，他们的处境就很惨，再加上科举的废除，他们不仅在经济上无出路，而且在政治上也阻塞了他们“求仕进”的前途。这时“一般乡村农家子弟，既不能再在私塾读书，又无力进入新式学校，更无土地可耕，于是纷纷投入新军。”^⑯企图“寻找出路”，因此出现了“秀才当兵已成普遍现象”的情景。如一九〇五年一次在黄陂招募的九十六名士兵中，就有十二个廪生，二十四个秀才。”^⑰据有人统计“三十二标中，知识分子占有百分之二三十。”^⑱

总之，无论是农民，城市失业工人，还是知识分子，都是在经济上，政治上走投无路的情况下，被迫参加新军而“寻找出路”的，但他们入伍后，与自己的愿望完全相反，不仅在经济上未找到出路，而且在政治上仍遭受着严重的压迫。

就经济上来说，由于新军统治机构的腐败，贪污舞弊在新军中极为严重。镇统张彪“吞蚀军款百万有奇”，协统、标统全是“花天酒地，广置姬妾”，大肆克扣军饷。^⑲士兵不堪虐待，“逃亡甚多”，而每当逃亡士兵追捕回营后，则任意罚款或克扣军饷，造成士兵生活上极大的困难，特别是对那些有沉重家庭负担的士兵，更是一个严重的威胁。因此，陆军部也不得不承认：“倘所罚薪饷并其他处分过事从严，殊于军人生计，不无妨碍。”^⑳

新军士兵薪饷本极低微，加上层层克扣，所剩无几，因此有人入伍后，只好忍着疼痛，弃家不管。《六十谈往》一书的作者胡祖舜叙述其个人经历时说：“当余之从军也，家庭原无所闻。在一年中，吾母吾妻，因失所赡养，间为人佣农作以自给，吾弟亦为艺徒，余虽不知其详，而家境困乏至极，即不难想象及之，然亦束手无善策，徒自饮憾耳。一日，先叔父……来营……语余曰：……何为久不以告？使家中老幼悬念不释，何其忍也？余曰：……兵士锱铢饷银（月仅三两九钱，内扣伙食费），不足赡养家室，一纸空书，不惟不足以慰仰望，恐将增其怨恨，是以不告。”^㉑由于他在经济上不能照顾家庭，其母“未及年许，遽尔辞世。”^㉒这种凄惨情景在新军士兵中何止胡祖舜一人！

就政治上来说，他们也没有找到任何出路，由于清政府一贯执行狭隘的民族主义歧视政策，满汉矛盾本极尖锐，而他们入伍后更感到满汉矛盾的严重。“陆军受满籍者，双粮双饷，大官好缺，均受满人。”^㉓湖北军政完全为满人掌握，瑞澂任湖广总督、铁忠任督练公所总办，连甲掌握湖北财政，他们在鄂横行无忌，为所欲为，深为汉族士兵所痛恨。尤其是新军士兵中的知识分子，一般都读过明末黄宗羲、顾炎武、王船山等人的遗著，多明“夷夏之义”，“富有种族思想”，这种思想与接触到的现实结合起来，必然产生对清政府的憎恨。

知识分子开始是想通过入伍的途径出国留学或考入本省陆军学堂的。的确，张之洞督鄂时曾派了一批人出国留学，也开办了陆军小学堂，吸收士兵中的知识分子入学学习，毕业后充下级军官之用。因此，他们对此希望很大。但后来不仅未派他们出国留学，就是陆军小学仁、信两斋毕业的学兵一千五六百人，真正提升为下级军官的不及一百人。^㉔不仅如此，那些未提升的学兵，处境更为悲惨，“既为在职军官所歧视，兵目又往往加以非难，以致抑郁难堪。”^㉕造成了他们与清政府之间不可调和的矛盾。新军中的官兵矛盾又进一步加速了这种矛盾的激化。军官对于士兵可任意罚跪、杖责、开除。如二十九标士兵高震中因与士兵颇接近，满人排长认为他有革命嫌疑，报告管带到该排进行搜查。结果一无所获，但仍宣称：“高某行为不检，违反营规，着从轻处罚，禁闭一星期开除。”^㉖又如炮八标二营右队士兵蔡文玉，因提升未经队官蔡永胜先知，即认为他是越级邀赏，乃借故棍责该兵二千余下，继用铁丝组成铁鞭，遍抽背部，当场毙命。^㉗这种对待士兵的横蛮无理的态度，也必然激起广大士兵对清政府的痛恨。

三 湖北革命党人对新军的运动

湖北革命党人运动新军开展较早，而且他们在开始运动之前，首先认真地总结了唐才常起义失败的经验教训，认为这次起义失败是“当时军学各界，多未接受革命思潮，惟煽动会党为发动主力。时至近代，政府武力虽不足恃，但凭无饷无械无训练乌合之众扑之，未有能制胜者也。”^②因此在他们“谈及革命进行方略”时，即认为“不能专靠会党作主力”，必须“绝对从士兵学生痛下功夫”来“更换新军头脑，开通士子知识。”^③对学生痛下功夫，他们没有困难。而新军是清政府的反动武装，要把它变成革命武装，这是一件非常细致而艰巨的工作。因此，一九〇四年湖北第一个资产阶级革命团体——科学补习所成立时，就明确制定了“革命非运动军队不可，运动军队非亲身加入行伍不可”^④的基本方针。在此方针制定后，湖北革命党人陆续投入了新军。“胡瑛、张难先投工程营为兵，……刘静庵则早已在马队营入伍矣。”^⑤为了使运动新军的工作顺利开展，“刘敬安于武昌组织一救世军，秘约军中同志分途运动，……倘张之洞有招兵事，……即用秘电招会党来入伍，科学补习所专作介绍入伍机关。”^⑥该所介绍入伍的，并非只是会党，介绍知识分子入伍，也是他们的主要任务，如“吴禄贞介绍入营者，前大半为秀才。”^⑦因此有人总结该所的功绩时，说它提倡知识分子投军，为运动新军打下了基础。^⑧是完全符合实际的。

一九〇六年以刘静庵为首的资产阶级革命团体——日知会正式成立后，由于直接受到孙中山领导的同盟会影响，对推动湖北的革命起了很大的作用。是年七月，孙中山任余诚为湖北同盟分会会长，余回湖北后，即将他组织的日知会会员，吸收加入同盟会，仍推他为总干事。^⑨这样日知会实际上就成了湖北同盟分会，并按照孙中山提出的“驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权”的民主革命纲领来指导革命活动。“湖北党务，得余刘和衷共济，……其进步之速，真有一日千里之势。”^⑩这时他们开展的活动有以下几个方面：

第一，采用大规模的集会讲演方式，宣传资产阶级民主革命思想。每星期日都进行集会演讲，其内容“多根据孟子与王船山、黄宗羲诸家之说，阐发民族、民权思想，而亡国之痛实为人类最痛心之境，每每发挥无遗。”^⑪“对世界大势，本国危机及现今救亡之道”也阐明很深刻，而且他们在讲演时，“声情激昂”，甚至“痛哭流涕”，以此激发听众的革命情绪，因而听众“咸为感悚”，“多醉心革命，执守不惑矣。”^⑫特别是一九〇六年六月，孙中山派法国武官欧吉罗来汉进行演讲后，对军界影响更大。“时陆军学生，皆饱吸新空气，多加入同盟会。”“新军中的初级官佐，此时亦为潮流所激荡，咸思为民族争光荣，为国家求生存。”^⑬

第二，利用各种革命书报，广泛传播民主革命思想。革命党人开始是把东京出版的《民报》及其他革命书册，由同盟会员设法输入湖北，后逐渐传入军队。由于革命运动的发展，他们又在黄州设立秘密印刷所，一方面大量翻印《警世钟》、《猛回头》、《革命军》诸书；另一方面又亲自编写《孔孟心肝》、《破雷梦》、《俄占辽东》等革命小册子，送给士兵阅览。“各兵士每读到《猛回头》、《警世钟》诸书，则奉为至宝，秘藏不露，思想言论，渐渐改良。”^⑭因为他们阅读这些充满爱国激情书报后，知道“中国瓜分之祸迫于眉睫，人民生活悲惨万分，无一不是清朝统治的恶果。”^⑮促使士兵的革命觉悟得到了迅速提高。

第三，积极进行组织发展活动。日知会时期的组织活动，是“专以发展军官为主”。^⑯日知会一百多会员中新军参加者，多为督队官、队官。这是由于他们只看到“军官在军队中从事革命活动较士兵为方便，容易掩护革命进行”^⑰的表面现象而作出的决定方针。由于此方针忽

视了在士兵中进行组织发展活动，故日知会对新军的组织发展没有取得很大的进展。尽管他们在新军中进行了广泛的革命宣传，但在士兵中未扎下稳固的革命根基，加之他们的宣传活动多采取公开集会演讲方式，不能隐蔽革命力量，因此当清政府一查禁，几个主要干部被捕，致使湖北的民主革命运动遭到了极大的挫折。这一惨痛的教训，使党人对新军的运动转入了运动士兵的时期。一九〇八年群治学社明确规定：“本社同志介绍新同志入社，不得介绍官佐，以防不虞。”^⑩这就是党人转变的标志。为什么他们有这个转变呢？这是与革命形势的发展分不开的。

正如前面所述，这个时期不仅广大工农群众的反抗斗争在全国各地汹涌澎湃，而且同盟会领导的武装起义也在两广、云南等地屡仆屡起，严重地动摇了清政府的反动统治。所以孙中山指出：“满清可以比作一座即将倒塌的房屋，整个结构从根本上彻底腐朽了。”^⑪这种形势对于自日知会失败后，正在彷徨中的湖北革命党人给予了巨大的鼓舞，使他们积极地开展了革命活动。而清政府则更加恐慌，加紧了对革命的镇压，在这种革命与反革命的激烈斗争情况下，不仅原来未参加日知会的反动军官，这时变得更加反动，就是曾经参加日知会的少数军官，这时也“销声匿迹”，甚至自首，背叛了革命。这就使党人清醒地认识到“专以发展军官为主”有很多致命弱点，军官“人数过少，一旦发生变故，又以地位关系，不能坚持到底”，^⑫甚至“官性、奴性夹杂其间，革命性薄弱，兼含有危险性。”^⑬从此他们与军官就基本上断绝了关系。而随着全国人民革命运动的不断发展，士兵的革命情绪日益高涨。湖北新军士兵中第一个独立的资产阶级革命团体——湖北军队同盟会的出现，正是人民革命运动迅速发展在士兵中引起的反映。它的产生对湖北的民主革命影响“至重且大”。正如恩格斯所说的“军队愈来愈多的开始反映出人民的情绪和思想，它作为压迫的工具，就愈来愈不可靠了。……如果曙光一旦在军队中照耀起来，那就是说，旧世界的末日就不出几年了。”^⑭新军士兵在日知会失败后所表现的革命积极性，就不能不给党人以深刻的影响，使他们在革命实践中，逐渐认识到人数众多的士兵群众才是一支真正可靠的革命力量。因此，他们便制定了“期从兵士入手，另筑基础”^⑮的方针。这一方针的制定，为运动新军找到了正确的方向。

运动新军士兵比过去运动军官更为艰险。一方面是清政府对党人在新军中的活动已有所觉察，进一步加强了对士兵的严格控制；另一方面是新军中的反动军官对党人的活动与闻较多，更是党人运动士兵的障碍。在这种险恶情况下，为了使运动士兵的活动免踏日知会的覆辙，他们采取了许多有效的措施来推动湖北革命运动的发展。

首先，重视开展个别的深入细致的思想教育，提高士兵的民主革命思想觉悟。群治学社至文学社宣传革命时，均从“旗籍官兵均系双粮双饷，其他一切享受，均在汉人之上”等切身感受讲起，然后引伸到“种族革命”、“兴复汉族”，“救国救民”以及“拥护孙文的革命主张”等，^⑯循序渐进的向士兵灌输民主革命思想。共进会还在黄土坡等处分设酒店饭馆招待士兵。兵士前来吃饭，“即与之谈论营中痛苦，渐及于满汉不平等之事，灌输既久，兵士多有慷慨流涕，愿杀满人者。”^⑰他们的这种由近及远、由浅入深的宣传教育，对士兵教育很大，使他们逐渐地转向了革命。

其次，创办报刊，鼓吹革命，把秘密的革命宣传和公开的革命鼓动巧妙的结合起来。群治学社有《商务报》，文学社有《大江报》，均以士兵利益的维护者身份出现。“凡军中有克扣军饷不合舆情之处，无不尽情暴露。”^⑱如二十九标标统李襄麟克扣军饷，为《大江报》揭露抨击，而被革职查办。^⑲因此，“军中官长畏报如虎，恨报刺骨，而士兵同志乃信仰益深，志向益

坚。”^⑤同时，还鼓励士兵投稿，“凡军队中之社员，关于军中各种事实‘一经投稿，必即登载，借以训练社兵之胆识，而取得其同情，兼以坚其志。’”^⑥又赠送免费报纸供各营士兵阅览，以加强士兵在思想组织上的团结。特别是当保路风潮高涨时，它又发表了《大乱者救中国之妙药也》等煽动性的文章，进一步激发了广大士兵的革命情绪，把湖北的民主革命推向了高潮。

第三，慎重地开展组织活动，不断壮大革命队伍。从群治学社开始，他们就仿效西方资产阶级政党的组织形式，在社长之下，分设文书、会计、庶务、评议等部，职员采取选任或推任的办法产生。随着社员人数的增多，到振武学社时，又添设了各标、营、队代表，把革命组织与新军编制相结合，这可说是湖北党人的一个独特创造。文学社时又在队一级增设了基层单位——组，（共进会称支队），由于士兵中的革命组织严密，所以在清统治者对士兵的严格监视下，也能措置裕如的开展革命活动。

新军中的革命组织之所以严密，又是与党人在发展社员，采取极为谨慎的方针以及社内有严格的组织纪律分不开的。

发展社员方面，群治学社明确规定：“凡入社之同志，须得本社社员三人以上介绍，经本社派员考察，确认为与本社宗旨相合，愿守本社一切规章者，方得为本社社员。”^⑦这个规定振武学社、文学社都是严格遵循的。“文学社在发展社员时，除了给被发展者看本社简章外，还要给其看同盟会的机关报《民报》所宣传之主义。”^⑧共进会是利用“联络邦会的方式，先换贴拜把，逐渐灌输革命思想，直到填写愿书入会为止。”^⑨并且还利用酒店帐簿秘密登记新社员名字。正因为入会手续严格，就防止了坏人混入，保持了组织的纯洁性。

革命组织内部的纪律更为严格，凡士兵加入组织后，必须保守内部的秘密，对于家族、父、母、妻、子“不得泄露一言。”振武学社时还规定“干部会议非标代表不得参与，各营惟承代表之命，分途进行。”^⑩因此各营队的活动是进行得非常隐蔽的，甚至“有不同营之社员相见，彼此不知同为社员。”^⑪文学社又规定每星期各代表必须报告本标营队的现状，^⑫以做到上下协调，行动一致，更增强了组织的战斗性。

由于湖北革命党人长期地在士兵中艰苦卓绝的工作，至武昌起义前，士兵参加文学社和共进会的达五千余人，占了湖北新军总人数的三分之一以上，此外还有大批士兵是同情革命的，“与革命为敌的至多不过一千余人。”^⑬这正如张难先所说：“革命党人意志冷静沉默，匿儒冠而讳新民，犹之西药以糖衣封其猛剂，食者甘之，而官厅遂毫不注意，士兵亦以彼辈可亲等于手足，不数年间，竟将政府之军队，于不知不觉中，尽变为吾党之势力。”^⑭即清政府的反动武装——湖北新军，在党人的运动之下，终于变成了一支革命武装。这支武装在武昌起义中必然成为一支冲锋陷阵的革命力量。

湖北新军转向革命，从上所述，虽有三方面的原因，但革命形势的发展只是促进了士兵思想觉悟的不断提高；湖北新军的社会基础只是说明士兵有转向革命的可能性，这两者都不是新军转向革命的决定性因素，而且这两者，全国各省新军都是同具的，为什么其他各省新军，有的没有转向革命，有的转向革命不及湖北新军普遍呢？关键在于革命党人的活动。湖北新军之所以普遍转向革命，是由于湖北革命党人在孙中山的旧三民主义理论指导下，长期对士兵进行耐心细致的宣传教育和组织的结果。

湖北革命党人开始革命活动时，对革命武装问题就很重视。这是他们从近代人民革命，

特别是从唐才常起义失败的教训中明确地认识到要推翻帝国主义走狗清政府的统治，没有革命的武装是不可能的。但由于他们本身力量的软弱和阶级的局限，不可能依靠人民大众建立一支强大的革命军队，而走上了运动新军的道路。运动新军即将清政府的反动武装争取过来，变成革命的武装，然后以此力量去推翻清政府，建立新型的资产阶级共和国，在当时历史条件下，是符合革命斗争需要的。可惜，他们只是单纯的停留在运动新军上面，而没有去进一步组织和动员广大人民群众，特别是农民群众参加革命斗争，革命仍然没有坚实的群众基础。虽然，他们在一九一一年十月十日成功的发动了震惊中外的武昌起义，但起义后所建立的资产阶级革命政权，很快为立宪派和旧官僚所篡夺，湖北的辛亥革命运动仍遭失败。